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ДЕКОРАтИВНістЬ CLADRASTIS KENTUKEA (DUM. COUrS.) 
rUDD. тА ОсОБЛИВОсті ЙОГО ВИКОРИстАННя В ОЗЕЛЕНЕННі 

ПРАВОБЕРЕЖНОГО ЛісОстЕПУ УКРАЇНИ

Висвітлено декоративні властивості Cladrastis kentukea (Dum. Cours.) rudd, встановлено ступінь загальної деко-
ративності рослини і перспективи її використання в паркових ландшафтах та озелененні міста Умані

Вступ
Зовнішній вигляд рослини залежить від спадко-

вих ознак виду і зовнішніх факторів, що постійно 
на нього впливають. Форма, колір і текстура всієї 
рослини або окремих її органів змінюється залежно 
від пори року, умов росту і віку. Все це створює 
багатогранність рослинного світу.

Декоративність дерева багато в чому залежить від 
його композиційного розташування у садово-парко-
вому ландшафті чи будь-якій іншій зоні озеленення.

Для оцінки декоративного вигляду рослини 
в умовах інтродукції, на наш погляд, необхідно по-
передньо охарактеризувати декоративні властивості 
окремих її органів. серед головних можна виді-
лити текстуру і форму крони, форму і забарвлення 
квіток, суцвіть, плодів і суплідь, листків, гілок та 
стовбура.

Cladrastis kentukea — кладрастис кентукійський 
або жовтий, це листопадне північноамериканське 
дерево, заввишки до 15–20 м, з діаметром стовбура 
до 1 м [1,2]. Рослина має високоякісну міцну дере-
вину жовтого кольору та вважається прекрасним 
медоносом [1–3]. тривалість життя C. kentukea 
в природних умовах, за даними численних дослід-
ників, може складати понад 100 років [4].

У зелених насадженнях України кладрастис 
кентукійський вперше був використаний у першій 
половині ХіХ століття при створенні алейних на-
саджень у ботанічному саду обласного краєзнавчого 
музею у Житомирі [1]. Особливості вирощування 
C. kentukea у Криму висвітлюються в працях Ні-
кітського ботанічного саду [1,5]. В умовах Право-
бережного Лісостепу України у НДП «софіївка» 

про його інтродукцію згадується у каталогах рос-
лин за 1905, 2000 роки, працях О. Л. Липи та 
м. Л. Реви [1, 6–9].

C. kentukea росте також у дендрарії Асканії-Нова 
у Херсонській області, ботанічному саду Одеського 
державного університету ім. мечнікова, ботанічних 
садах Львова, Кам’янець-Подільського, Чернівців, 
в Херсонському ботанічному саду, дендропарку 
«тростянець», в НБс НАН України та в бота-
нічному саду Київського державного університету 
ім. акад. О. В. Фоміна [1, 10–13].

C. kentukea поки що малопоширена екзотична 
рослина, що рідко трапляється в парках та ботаніч-
них садах. Однією з причин цього, на нашу думку, 
є необізнаність фахівців садово-паркового будів-
ництва та ландшафтного дизайну з декоративними 
властивостями цієї породи.

Матеріали та методика досліджень
Об’єкт досліджень — особини виду Cladrastis 

kentukea інтродукованого в Правобережному Лі-
состепу України у Національному дендрологічно-
му парку «софіївка» НАН України та місті Умані 
Черкаської області.

існують різні методики з визначення декоратив-
ності, деякі з них можна використати для різних 
рослин, а інші розроблені спеціально під певні види, 
наприклад: методика оцінки декоративності видів 
роду Rododendron L., шкала декоративності петро-
фільних видів та ін. [14, 15].

В наших дослідженнях ми будемо використову-
вати методику Н. В. Котелової і О. м. Виногра-
дової, тому що підхід, наведений у цій методиці, 
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має уніфікований характер для деревних рослин 
і найкраще підходить для нашого об’єкта дослі-
джень [16]. Згідно цієї методики, кожну декора-
тивну ознаку виду оцінювали візуальним способом 
за 5-ти бальною шкалою. Для встановлення по-
чатку і тривалості фенофаз користувались методи-
кою м. с. Александрової та ін. [17]. Залежно від 
емоційного впливу на людину кожної декоративної 
ознаки, встановлюється перевідний коефіцієнт — Р, 
який для:

 – архітектоніки стовбура і крони — Р1=4;

 – листя — Р2=3;

 – суцвіть, квітів і плодів — Р3=2;

 – фактури і кольору кори стовбура і пагонів — Р4=1.

таким чином, формула для визначення оцінки 
загальної декоративності рослини буде виглядати 
так: 
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 де: а1… а4 — бали оцінки декоративності кож-
ної ознаки (розмір, форма, фактура та колір лист-
ків; квітки — форма, забарвлення, аромат, термін 
квітування; плоди — форма, забарвлення; форма 
стовбура, фактура і колір кори та інше); Р1. Р4 — 
перевідні коефіцієнти, що визначають значущість 
кожної ознаки для цього виду.

Результати досліджень та їх обговорення
Л. і. Рубцов, поділяючи всі деревні рослини на 

дві категорії: декоративно-листяні (тіньові дерева) 

і гарноквітуючі, C. kentukea відніс до тіньових де-
рев групи горіхового типу [18]. За сприятливих 
умов існування рослина рясно квітує, а довжина її 
суцвіть може сягати 40–50 см і нараховувати до 72 
квіток [2].

В пізньоосінній, зимовий і ранньовесняний пе-
ріоди особливого значення у листопадних дерев 
набуває архітектоніка крони, форма стовбура, за-
барвлення і рисунок кори.

Для нормального розвитку C. kentukea потребує 
гарне освітлення, тому дуже важливим при фор-
муванні композицій з використанням цієї росли-
ни є відстань при посадці та розміри оточуючих 
її об’єктів. Досліджуючи особливості формування 
крони у насадженнях Національного дендрологіч-
ного парку «софіївка» НАНУ та міста Умані, нами 
були встановлені деякі закономірності, які відобра-
жені в таблиці 1. 

Аналіз даних таблиці показав, що освітлення є 
одним з лімітуючих факторів для нормального росту 
і розвитку C. kentukea в умовах інтродукції, затінен-
ня рослин великими об’єктами, такими як дерева 
чи будівлі, негативно впливає на габітус рослини та 
декоративність крони. Найкраще ця порода росте 
у нещільних добре освітлених групах, або, як со-
літер, на відкритому просторі.

C. kentukea має гарну тонку гладеньку кору, на 
молодих пагонах вона спочатку зелена, потім стає 
насиченого коричневого кольору, інколи, з мали-
новим відтінком. З віком кора набуває сріблясто-
го-сірого або темно-сірого кольору з неглибоки-
ми малопомітними тріщинками. На корі дорослих 
дерев, у вологих умовах місцезростання, іноді по-
селяються різні види лишайників, що надає рос-
лині вікового вигляду. стовбур прямий, однак гілки 

1. Особливості природного формування крони C. kentukea в різних умовах зростання

Вік рослин
Умови культивування Архітектоніка крони

освітлення відстань між 
рослинами, м сосіб посадки абрис діаметр 

крони, м форма крони

до5 років задовільне — солітер Крона симетрична 1 куляста або обернено-
яйцеподібна

до 10 років добре 3–5 група Крона асиметрична 3–4 розлога

до 50 років добре — солітер Крона симетрична 7–8 розлога, розкисто-
гілляста

до 60 років погане 2–6 група Крона однобока, 
зріджена 5–6 затиснута, не типова
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розташовуються досить низько до землі. таке явище 
є перешкодою у використанні C. kentukea як лісової 
породи, хоча ця рослина має дрібнозернисту дуже 
міцну деревину, схожу на деревину робінії псевдо-
акації, та яскраво-жовтий або світло-коричневий 
колір. Однак, у себе на батьківщині у Північній 
Америці C. kentukea росте у лісових насадженнях, 
а його деревина використовується в комерційних 
цілях як аналог горіха в прикладах рушниць та як 
джерело прозорого барвника жовтого кольору [19]. 
В Україні у лісових культурах ніколи не використо-
вувався, тому цей напрям досліджень є досить ці-
кавим і перспективним. Бал декоративності архітек-
тоніки крони і стовбура та фактури і кольору кори, 
згідно нашої візуальної оцінки, складає відповідно 
3 і 4 бали з 5 можливих (а1=3, та а4=4).

Листки у C. kentukea складні, непарноперисті, 
до 10–50 см завдовжки, мають 5–11 листочків 
яйцеподібної форми 6–104–8 см, що розміщені 
почергово, останній листочок більший за інші, ши-
роко яйцеподібний або ромбоподібний. Прилистки 
відсутні, черешок 10–15 см завдовжки (інколи до 
25–29 см), повністю охоплює бруньки. Оскільки, 
брунька немає покривних лусок, вона зимує у чохли-
ку від черешка. Листя має світло-зелений колір, голе, 
однак, у молодому віці слабо опушене по периметру 
головної жилки. Восени забарвлюється у яскраво-
жовті кольори і має високу декоративність. Бал ві-
зуальної оцінки декоративності листя а2=5.

суцвіття — пониклі багатоквіткові китиці 10–30 
(50) см завдовжки, що формуються на кінцях пагонів, 
білі (інколи рожеві), квітка типова для родини Faba-
ceae Lindl., має сильний солодкий аромат. Чашечка 
п’яти членна, дзвіночкоподібна, має 10 вільних тичи-
нок. Рясність квітування та розміри суцвіть залежать 
від погодних умов та інтенсивності освітлення.

Плід — біб, що звисає у довгих китицях, не роз-
кривається або розкривається з запізненням (роз-
тріскується на поверхні ґрунту під дією вологи). 
Плоди голі, світло-коричневі, тонкі та плоскі, лі-
нійні, звужені до кінців, на коротких плодоніжках, 
6–10 см завдовжки і 8–12 мм завширшки, можуть 
залишатись на дереві до появи нового урожаю. На-
сіння по 4–6 шт. у плоді. Пізно восени та у зимовий 
період плоди надають дереву незвичного вигляду. 
Декоративність суцвіть, квітів і плодів за даними 
нашої візуальної оцінки є найвищою і становить 5 
балів з 5 можливих (а3=5).

Проаналізувавши морфологічні особливості та 
декоративні властивості C. kentukea за чотирма 
виділеними ознаками (1 — архітектоніка крони і 
стовбура; 2 — листя; 3 — суцвіття, квіти і плоди; 4 — 
фактура і колір кори стовбура і пагонів) можна ви-
ділити період найвищої декоративності (рис. 1, 2).

З аналізу графіків, можна встановити, що найви-
щий ступінь декоративності C. kentukea припадає на 
травень-липень. саме в цей період температурний 
і водний режим найбільш сприятливі для росту і 
розвитку рослини та максимального прояву деко-
ративних ознак.

Опираючись на вище подану характеристи-
ку C. kentukea, згідно методики Н. В. Котелової 
і О. м. Виноградової [16], загальна декоративність 
складатиме:

4 3 3 5 2 5 1 4 4,1
4 3 2 1загP       

 
  

 бали.

таким чином, загальна декоративність C. ken-
tukea в умовах інтродукції становить 4,1 бали з 
5 можливих, а отже, можна стверджувати що ця 
рослина є високодекоративним екзотом і може бути 
рекомендована для більш широкого використання 
у зелених насадженнях.

Висновки
1. Встановлено, що декоративність C. kentukea в умо-

вах інтродукції дещо змінюється протягом вегета-
тивного періоду і залежить від мікрокліматичних 
умов місцезростання. Оцінка декоративності у без-
листому стані — 3–4 бали, у період облиствлення 
та квітування 5. Загальна декоративність є досить 
високою і становить 4,1 бали.

2. Найвищу декоративність C. kentukea має в травні–
липні під час квітування, саме в цей період листки 
досягають максимальних розмірів, рослина повністю 
облиствлюється і набуває максимального декора-
тивного ефекту. Другий максимум декоративності 
припадає на кінець вересня — початок листопаду, 
коли листки набувають осіннього лимонно-жовтого 
забарвлення.

3. Освітлення є одним з лімітуючих факторів для нор-
мального росту і розвитку C. kentukea в умовах 
інтродукції, затінення рослин великими об’єктами 
негативно впливає на їх габітус та декоративність 
крони. Найкраще ця порода росте у нещільних до-
бре освітлених групах, або як солітер на відкритому 
просторі.
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Рекомендує до друку  
В. м. Грабовий

ДЕКОРАТИВНОСТЬ CLADRASTIS 
KENTUKEA (DUM. COUrS). RUDD. 

И ОсОБЕННОстИ ЕГО ИсПОЛЬЗОВА-
НИЕ В ОЗЕЛЕНЕНИИ ПРАВОБЕРЕЖ-

НОЙ ЛЕсОстЕПИ УКРАИНы 

О. Л. Порохнявая
Национальный дендрологический парк «софиевка» НАН 
Украины

В статье рассмотрены декоративные свойства Cladrastis 
kentukea (Dum. Cours) rudd, установлена степень общей де-
коративности растения и перспективы ее использования в пар-
ковых ландшафтах и озеленении города Умани.

 
DECOrATIVE FEATUrES OF 

CLADRASTIS KENTUKEA (DUM. 
COUrS.) rUDD. AND ITS APPLICATION 

LANDSCAPING ELDEr OF UKrAINE

О. L. Porohnyava
National dendrologycal park “Sofiyivka” of NAS of Ukraine

 
The article deals with decorative features Cladrastis kentukea 
(Dum. Cours.) rudd. The level of general plant decorativeness 
and possibilities of its usage in the parks and landscaping of the city 
of Uman were determined.


